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关于市城区（包括湘桥区、枫溪区）

特困家庭子女助学实施办法
　　为贯彻落实市委办、市府办关于印发《“春风暖人心”——潮州市帮扶特困家庭爱心工程实施方案》的通知（潮办发［2006］14号），让市城区特困家庭中的学龄青少年能同其他学生一样，共享一片蓝天，同沐党的阳光雨露，保障其受教育的权利，特制订如下特困家庭子女助学实施办法：

　　一、目的
　　通过建立扶贫助学机制，开展助学活动，让市城区特困家庭子女都能同其他学生一样，完成从义务教育阶段到大学的学历教育，保证每一个特困家庭子女，不因经济问题而辍学或丧失学业。

　　二、扶贫助学对象、条件、范围

　　１、凡市城区常住户口在市直学校、湘桥区、枫溪区辖属公办学校就读,家庭生活低于当地最低生活保障线的低保家庭的子女,列为助学对象；
　　２、孤儿、单亲家庭列为重点对象；
３、军烈属、伤残军人子女、生活有困难的；
　　４、执行计划生育政策的家庭优先照顾；
　　５、家庭原不低于当地生活最低保障线，但因突发事件或家庭变故造成家庭经济状况发生剧变，出现生活特别困难的；
　　６、其他原因造成家庭经济困难。

　　三、扶贫助学内容

　　１、义务教育阶段的学生，入学时可全部减免书杂费、校服费、体检费以及外出活动的一切费用。

　　２、义务教育阶段的内宿生，可以减免住宿费。

　　３、接受高中阶段教育的特困家庭学生可以申请困难学生助学金。

　　４、考上大学的特困家庭子女，如条件允许的可以申请陈汉士助学金或广东潮人海外联谊会提供的助学金，如申请条件受到限制，可以向市帮扶特困家庭爱心工程联席会议办公室申请专项助学金的资助。

　　四、扶贫助学办法

　　１、凡是要求助学的学生，必须由其本人或家长向学校提出申请，填写申请表，是低保户的递交低保户证件原件（查验后送回）和复印件，经学校班子讨论审批。

　　２、申请助学的学生，除起始年级在入学后申请外，其他年级在学期结束前申请，学校应在放假前将批准与否结果告知申请人，保证新学期一开学学生便能如期入学。

　　３、小学一年级的特困家庭新生，可在入学第一周向学校提出申请，所在学校应在入学第二周内办理好有关手续，初中一年级、高中一年级新生，可以凭该生原毕业学校的证明，先让其入学，后补办减免手续。

　　４、考上大学的特困家庭子女，如果条件允许的，可以申请陈汉士助学金或广东潮人海外联谊会助学金。如果条件受到限制，可以向市帮扶特困家庭爱心工程申请助学金。具体办法：由学生向学校申请，递交申请书，填写申请表，附上录取通知书复印件、高考分数通知书复印件，由学校收齐后报区教育局，由区教育局报市教育局，市直学校直报市教育局，然后由市教育局递送市帮扶特困家庭爱心工程联席会议办公室审批。
　　五、扶贫助学资金的来源
　　（一）义务教育阶段
　　按市委办、市府办关于印发《“春风暖人心”——潮州市帮扶特困家庭爱心工程实施方案》规定，“湘桥区、枫溪区城镇居民低保户家庭中的子女在辖区内公办学校接受初中以下教育的可享受免费入学，其费用由市、区二级财政共同负担。”经市委、市政府同意，此部分扶贫助学资金由市、区二级财政分级负责，在市直学校就读的低保家庭学生由市财政负担，在湘桥区学校就读的低保家庭学生由湘桥区财政负担，在枫溪区就读的低保家庭学生由枫溪区财政负担。在每学期学生入学后，各校应将享受免费的学生申请表、花名册及统计表上报教育主管部门审核后送财政部门核拨所减免的费用。

　　（二）高中阶段教育
　　在市直学校就读公办高中的特困家庭子女可以向学校申请助学金，所申请的助学金，由市直学校和市教育局发放。在湘桥区、枫溪区辖属内读公办高中的特困家庭子女，其在学期间可以向学校申请助学金。各高中学校应在当年学杂费收入中按5%－10%的比例安排作为特困家庭子女接受高中阶段教育的助学金。如学校特困家庭子女超过减免比例，可向所管辖的教育行政部门申请追拨，区教育行政部门可在当地财政部门申请拨给专项经费作为贫困学生助学金。
　　六、本《实施办法》从2006年秋季开学起执行。
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