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潮教通［2007］225号　
关于在全市教育系统开展学习贯彻
党的十七大精神的通知
各县、区教育局、市直学校、民办学校： 
党的十七大，是在我国改革发展关键阶段召开的一次十分重要大会，会议作出重大决策和部署对推动我国社会主义建设伟大事业和党的建议具有十分重要的指导作用。为深入学习领会十七大的精神，把全市教育系统的干部、教职员工的思想统一到党的十七大精神上来，把力量凝聚在党的十七大确定的各项任务上来。以高昂的斗志和良好的精神状态，切实抓好十七大精神的贯彻落实工作，大力发展全市教育事业，推动全市教育事业上新台阶。
现就学习贯彻党的十七大精神做如下通知：

1、 认真组织学习党的十七大报告，领会其精神实质

各级教育行政部门，市直各学校，各民办学校，要集中一段时间，认真组织学校的全体党员、干部、教职员工学习党的十七大报告，新党章。要加强领导，精心组织，周密部署，掀起学习热潮。要重点学习胡锦涛同志《高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗》的报告，深刻领会党的十七大主题；深刻领会党的十六大以来党和国家取得新的重大成就，更加自觉地贯彻党的路线方针政策；深刻领会中国特色社会主义理论体系；深刻领会科学发展观的科学内涵和精神实质；深刻领会实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求，为全面建设小康社会新胜利而奋斗；深刻领会社会主义经济建设，政治建设、文化建设、社会建设等方面的重大部署，努力促进各项事业协调发展；深刻领会以改革创新精神，全面推进党的建设新的伟大工程，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。
二、要抓好十七大宣传工作

各县、区教育部门、市直各学校、各民办学校要精心策划，认真抓好党的十七大精神宣传工作，要充分发挥教育战线的人才优势，阵地优势，文化知识优势，充分利用各种载体，通过讲座、座谈会、研讨会、学习交流会、报告会，演讲会、政治课、班会课，团队活动等形式，宣传党的十七大精神，把广大党员、干部、教职员工，学生思想统一到党的十七大精神上来，使党的十七大精神如春风一般进校园，进课堂，入心入脑，最大限度地凝聚大家的精神，焕发出强大的工作和学习动力，推动全市教育事业的更快、更蓬勃发展。
三、理论联系实际，用十七大精神推动和指导实践，切实做好教育的各项工作

学习贯彻党的十七大精神，要紧密联系实际，重在落实，特别要结合行业实际和本单位的特点，学以致用，用以促学，要着力解决影响和制约本单位发展的突出问题，紧跟发展新形势。创新思维模式，制订发展策略。把握发展机遇，加快教育事业发展。要抓住教育发展的一个核心。就是“要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本，德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。”要明确两个定位。一是推进公平教育，让人民群众公平享有改革开放社会发展所产生的教育成果。二是坚持教育公益性地位。保障社会困难家庭学生接受教育的权利，建设和谐社会。

要切实推进六项重点工作。一是端正教育思想。要坚持育人为本，德育为先，把立德树人作为教育首要任务贯穿于教育教学活动之中。二是促进义务教育均衡发展。继续推进城乡之间、区域之间、学校之间均衡发展，逐步缩小办学条件和教育水平和质量之间的差距。三是加快普及高中阶段教育。特别是要大力发展职业教育。四是深化教育改革。包括教学内容、教学方式方法、考试制度、招生制度、质量评价制度等改革，减轻中小学生课业负担，提高学生综合素质。五是提高教师队伍素质。用正确社会观、教育观、人才观、学生观、教师观更新教育理念，提高师德师风水平，加大实施素质教育的力度，积极推进课程改革，提高教育教学水平。六是推进免费义务教育工作的和完成C、D级危房改造任务。
各县、区教育行政部门、市直各学校和各民办学校要积极贯彻落实通知精神，学习贯彻情况要及时报送市教育局。
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